



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年3月28日 星期日 印尼版 第852期

## 習近平在福建考察時強調 在服務和融入新發展格局上展現更大作為 奮力譜寫全面建設社會主義現代化國家福建篇章

據新華社消息 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在福建考察時強調，要落實黨中央決策部署，堅持穩中求進工作總基調，立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，深化供給側結構性改革，擴大改革開放，推動科技創新，統籌疫情防控和經濟社會發展，統籌發展和安全，在加快建設現代化經濟體系上取得更大進步，在服務和融入新發展格局上展現更大作為，在探索海峽兩岸融合發展新路上邁出更大步伐，在創造高品質生活上實現更大突破，奮力譜寫全面建設社會主義現代化國家福建篇章。

仲春時節，八閩大地一派勃勃生機。3月22日至25日，習近平在福建省委書記尹力、省長王寧陪同下，先後來到南平、三明、福州等地，深入國家公園、生態茶園、文物保護單位、醫院、農村、企業、學校等，就貫徹黨的十九屆五中全會精神、推動“十四五”開好局起好步、統籌推進常態化疫情防控和經濟社會發展等進行調研。

武夷山國家公園是首批國家公園體制試點之一。22日下午，習近平來到公園智慧管理中心，察看智慧管理平臺運行情況。該中心綜合運用智能化技術，實現了對公園“天地空”全方位、全天候監測管理，提升了生態保護能力。習近平對生態文明建設高度重視，在福建工作期間就推動了長汀水土流失治理、木蘭溪防洪工程等重大生態保護工程，并于2000年推動福建率先在全國探索生態省建設。經過長期努力，福建生態文明建設取得了積極成效。習近平指出，建立以國家公園為主體的自然保護地體系，目的就是按照山水林田湖草是一個生命共同體的理念，保持自然生態系統的原真性和完整性，保護生物多樣性。要堅持生態保護第一，統籌保護和發展，有序推進生態移民，適度發展生態旅遊，實現生態保護、綠色發展、民生改善相統一。

武夷山是烏龍茶、紅茶的發源地。習近平來到星村鎮燕子窠生態茶園，察看春茶長勢，了解當地茶產業發

展情況。習近平強調，要統籌做好茶文化、茶產業、茶科技這篇大文章，堅持綠色發展方向，強化品牌意識，優化營銷流通環境，打牢鄉村振興的產業基礎。要深入推進科技特派員制度，讓廣大科技特派員把論文寫在田野大地上。

離開茶園，習近平乘竹筏沿九曲溪察看生態環境保護情況和自然景觀。在九曲溪畔的朱熹園，習近平詳細了解朱熹生平及理學研究等情況。他指出，要推動中華優秀傳統文化創造性轉化、創新性發展，以時代精神激活中華優秀傳統文化的生命力。要把堅持馬克思主義同弘揚中華優秀傳統文化有機結合起來，堅定不移走中國特色社會主義道路。

近年來，三明醫改以藥品耗材治理改革為突破口，堅持醫藥、醫保、醫療改革聯動，為全國醫改探索了寶貴經驗。2016年2月，習近平主持中央全面深化改革領導小組會議，聽取了三明醫改情況匯報，要求總結推廣改革經驗。23日上午，習近平來到三明市沙縣總醫院，在住院樓一層大廳聽取醫改情況介紹，向醫護人員、患者了解醫改惠民情況。習近平強調，人民健康是社會主義現代化的重要標志。三明醫改體現了人民至上、敢為人先，其經驗值得各地因地制宜借鑒。要繼續深化醫藥衛生體制改革，均衡布局優質醫療資源，改善基層基礎設施條件，為人民健康提供可靠保障。

福建發揚習近平在寧德工作時提出的弱鳥先飛、滴水穿石精神，下大氣力抓擺脫貧困。經過30多年努力，福建全省同全國一道，徹底消除了絕對貧困。23日下午，習近平來到革命老區村——沙縣夏茂鎮俞邦村，在小吃攤邊、特產店裏、村民家門前，同鄉親們親切交談，詳細了解沙縣小吃發展現狀和前景。習近平指出，沙縣人走南闖北，把沙縣小吃打成了富民特色產業。鄉村要振興，因地制宜選擇富民產業是關鍵。要抓住機遇、開闊眼界，適應市場需求，繼續探索創新，在創造美好生活新徵程上再領風騷。

習近平在福建工作時推動開展了

集體林權制度改革，試行“分山到戶、均林到人”，實現“山定權、樹定根、人定心”。在沙縣農產產權交易中心，習近平聽取集體林權制度改革介紹，向辦事群眾和工作人員了解集體林地經營權流轉交易、不動產登記等情況。習近平指出，三明集體林權制度改革探索很有意義，要堅持正確改革方向，尊重群眾首創精神，積極穩妥推進集體林權制度創新，探索完善生態產品價值實現機制，力爭實現新的突破。

習近平24日在福州考察調研。在福州工作期間習近平領導實施了福州市“3820”工程，勾畫跨世紀福州現代化建設宏偉藍圖。在福州郊野公園，習近平乘坐電瓶車實地了解郊野福道風貌，他登上觀景平臺，遠眺福州新貌，聽取城市生態公園規劃建設、城市水系綜合治理情況匯報。市民們看到總書記來了，爭相圍攏過來。習近平指出，建設好管理好一座城市，要把菜籃子、人居環境、城市空間等工作放到重要位置切實抓好。福州是有福之州，生態條件得天獨厚，希望繼續把這座海濱城市、山水城市建設得更加美好，更好造福人民群眾。

福州三坊七巷歷史文化街區保留了唐宋遺留下來的坊巷格局和大量明清古建築。早在1991年，習近平在福州工作期間就召開文物工作現場辦公會，推動制定福州歷史文化名城保護管理條例和保護規劃，有力促進了城市歷史文化傳承保護工作。習近平聽取福州古厝和三坊七巷保護修復等情況介紹，步行察看南後街、郎官巷，參觀嚴復故居，向游客和市民頻頻招手致意。習近平強調，保護好傳統街區，保護好古建築，保護好文物，就是保存了城市的歷史和文脈。對待古建築、老宅子、老街區要有珍愛之心、尊崇之心。

福建福光股份有限公司是光學鏡頭重要製造商。習近平步入公司展廳，察看產品展示，詢問企業技術創新和生產銷售情況。超精密車間內，企業員工向總書記展示了產品生產工藝。習近平強調，我們國家進入科技發展第一方陣要靠創新，一味跟跑是

行不通的，必須加快科技自立自強步伐。要堅持創新在現代化建設全局中的核心地位，把創新作為一項國策，積極鼓勵支持創新。創新不問“出身”，祇要誰能為國家作貢獻就支持誰。

25日上午，習近平來到閩江學院考察調研。閩江學院前身是福州師範高等專科學校和閩江職業大學。在福州工作期間，習近平曾兼任閩江職業大學校長6年時間，提出的“不求最大、但求最優、但求適應社會需要”的辦學理念影響深遠。2018年10月，習近平曾就閩江學院成立60周年致賀信。在閩江學院校史和應用型辦學成果展示廳，習近平肯定學院在堅持應用型辦學、深化產教融合等方面取得的成績。習近平指出，要把立德樹人作為根本任務，堅持應用技術型辦學方向，適應社會需要設置專業、打好基礎，培養德智體美勞全面發展的社會主義建設者和接班人。

校園廣場上師生們高喊“總書記好”、“習校長好”，習近平向大家揮手致意。習近平強調，實現第二個百年奮鬥目標，實現中華民族偉大復興，青年一代責任在肩。希望同學們樹立遠大理想、熱愛偉大祖國、擔當時代責任、勇于砥礪奮鬥、練就過硬本領、錘煉品德修為，努力成為對社會有用的人、道德高尚的人、積極投身全面建設社會主義現代化國家的偉大事業。

當天上午，習近平聽取了福建省委和省政府工作匯報，對福建各項工作取得的成績給予肯定，希望福建在全方位推動高質量發展上取得新成效。習近平強調，推動高質量發展，首先要完整、準確、全面貫徹新發展理念。新發展理念和高質量發展是內在統一的，高質量發展就是體現新發展理念的發展。要堅持系統觀念，找準在服務和融入構建新發展格局中的定位，優化提升產業結構，加快推動數字產業化、產業數字化。要加大創新支持力度，優化創新生態環境，激發創新創造活力。要深度融入共建“一帶一路”，辦好自由貿易試驗區，建設更高水平開放型經濟新體制。要突出以通

促融、以惠促融、以情促融，勇于探索海峽兩岸融合發展新路。

習近平指出，要加快推進鄉村振興，立足農業資源多樣性和氣候適宜優勢，培育特色優勢產業。要以實施鄉村建設行動為抓手，改善農村人居環境，建設宜居宜業美麗鄉村。要推進老區蘇區全面振興，傾力支持老區蘇區特色產業提升、基礎設施建設和公共服務保障等。要把碳達峰、碳中和納入生態省建設布局，科學制定時間表、路線圖，建設人與自然和諧共生的現代化。

習近平強調，要着力提高人民生活品質，拓展居民收入增長的渠道，統籌做好高校畢業生、農民工、退役軍人等重點群體就業。要全面貫徹黨的教育方針，落實立德樹人根本任務，堅持教育公益性原則，深化教育改革，辦好人民滿意的教育。要把保障人民健康放在優先發展的戰略位置，織牢公共衛生防護網，推動公立醫院高質量發展。要慎終如始做好“外防輸入、內防反彈”的工作。要有效遏制重特大安全生產事故，推動掃黑除惡常態化。

習近平指出，福建是革命老區，黨史事件多、紅色資源多、革命先輩多，開展黨史學習教育具有獨特優勢。要在黨史學習教育中做到學史明理，明理是增信、崇德、力行的前提。要從黨的輝煌成就、艱辛歷程、歷史經驗、優良傳統中深刻領悟中國共產黨為什麼能、馬克思主義為什麼行、中國特色社會主義為什麼好等道理，弄清楚其中的歷史邏輯、理論邏輯、實踐邏輯。要深刻領悟堅持中國共產黨領導的歷史必然性，堅定對黨的領導的自信。要深刻領悟馬克思主義及其中國化創新理論的真理性，增強自覺貫徹落實黨的創新理論的堅定性。要深刻領悟中國特色社會主義道路的正確性，堅定不移走中國特色社會主義這條唯一正確的道路。要把各領域基層黨組織建設成為堅強戰鬥堡壘。要不斷提高不敢腐、不能腐、不想腐的綜合功效，持續鞏固發展良好的政治生態。

丁薛祥、劉鶴、陳希、何立峰和中央有關部門負責同志陪同考察。

### 福建數字發展按下「快進鍵」

2022年數字經濟比重將占GDP 50%以上

本報訊 記者從福建省政府新聞辦近日召開的“國家數字經濟創新發展試驗區(福建)建設”新聞發布會上了解到，2020年福建省數字經濟增加值預計可以突破2萬億元，比上年增長15%以上，數字經濟已經成為福建全方位推動高質量發展超越的核心引擎。

2019年10月，國家發改委、中央網信辦聯合印發《國家數字經濟創新發展試驗區實施方案》，近日，福建省政府正式制定印發了《國家數字經濟創新發展試驗區(福建)工作方案》(以下簡稱“《工作方案》”)。《工作方案》要求，充分發揮數字化的放大、疊加和倍增作用，深入實施數字經濟創新發展工程，大力加快數字福建建設，全力打造“數字應用第一省”，助力全方位推動高質量發展超越。

經過20多年的不斷耕耘，數字福建已深刻融入到福建經濟、政治、文化、社會、生態等各個方面，有力推動了福建經濟社會的高質量發展。《工作方案》提出，到2022年，福建全省數字經濟增加值達2.6萬億元以上，年均增長15%以上，占GDP的比重達50%以上。通過試驗區建設，實現“五個一批”目標：突破一批關鍵核心技術、打造一批特色優勢產業、培育一批行業龍頭企業、建成一批引領示範高地、破解一批體制機制障礙，努力將福建省打造成为“三區一高地”：數字中國樣板區、智慧海洋和衛星應用產業集聚區、“數字絲路”核心區和數字經濟發展新高地。(裝質斌)



拌料、壓皮、捏包……3月21日上午，南平邵武市通泰街道城富社區邀請轄區20多位留守老人和婦女到社區包包糰過“春社”。活動現場，包包糰的“能工巧匠”們分工協作，不到2個小時就包了600多個包包糰，還送給當地老人和困難居民們。(黃自棋 圖/文)

### 包包糰過「春社」